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 ة المتسلسلة البسیطةالخوارزمیّ :   2الفصل 

 تمھید  .1
ابتُ  الماضيكِ عندما  القرن  أربعینیات  في  الحاسوب  الصمّ   ،ر  بواسطة  یعمل  الإلكترونیةكان  (كتابة    ،امات  برمجتھ  وكانت 

وكان ذلك صعبا على المبرمجین. ولكن بابتكار    .)1) والواحد (0فر (بإدخال سلسلة من الأعداد تتكون من الصّ   الأوامر) تتمّ 

  . كبیر لغة الانسان  ابتكار لغات أسھل للاستخدام تشبھ الى حدّ   وتمّ   .اتھوزادت إمكانیّ   ،ر حجم الحاسوب كثیراغُ الترانزستور صَ 

)  0،1لى لغة الحاسوب (إبرنامج مكتوب في ھذه اللغات  وى. حیث یمكن ترجمة أيّ ى ھذه اللغات باللغات عالیة المست سمّ وتُ 

 ) بطریقة سریعة واوتوماتیكیة. compilateurباستعمال برنامج التجمیع ( 

كما سنرى بعض الأنواع    والثوابت،  رات ومفھوم المتغیّ   ،ةبنیة الخوارزمیّ   اللغة،مفھوم    لىإق  سوف نتطرّ   في ھذا الفصل 

 دخال والإخراج.وتعلیمتي الإ ،سناد الإ  :مثل .البسیطة للتعلیمات 

 ةمفھوم اللغة ولغة الخوارزمیّ  .2

 Language غةلّ ال .2.1
بین الأشخاص ي طریقة الاتّ ھ بھا الحاسوب    ھي  ،وفي حالة الحاسوب   ،صال والتفاھم  یفھم  التي    ن. الإنسا  وامر أالطریقة 

 . ة ومعانيقواعد نحویّ  ،مفردات ، حروف، رموز،لغة من التتكون و

 وھي مجموعة الحروف والأرقام والرموز.   :L’alphabet  الأبجدیة •

 . المبرمج  فھایعرِّ كلمات  او    محجوزةكلمات  سواء كانت    ،وھي مجموعة الرموز والكلمات   :vocabulaire  مفرداتال •

 وضع الرموز والمفردات.في تجمیع وتمَ تتحكّم   التيعبارة عن قوانین أو ضوابط   :la syntaxe یةقواعد النحوال •

ما   ،التي یمكن بناؤھا في اللغة ، ولا سیما  تعلیمات من ال  تعلیمة  د معنى كلّ حدِّ تُ   :la sémantique  او المعنى  الدلالة •

 التنفیذ.عند ینتج عنھا  س

 Programming Language  لغة البرمجة .2.2
تسمح لنا    ، أخصّ وبصفة    قھا.ی تطب  حاسوب ال  التي یمكن  برامج الوإنتاج    ،ات إطارا لتطویر الخوارزمیّ   لغة البرمجة  ر لناوفِّ تُ 

التي سیتمّ بو البیانات  في    املالتع  صف ھیاكل  التي سیتمّ   ،ب وسا الحمعھا  لغة    تنفیذھا.  والعملیات  بین  لغة متوسطة  وھي 

 . التي یفھمھا 1و  0ة كما یمكن للحاسوب ترجمتھا الى لغ  ،حیث یمكن للإنسان فھمھا .نسان ولغة الالةالإ

ن من التي تجعلھا مناسبة بدرجات متفاوتة لنوع معیّ   ،ةمنھا مزایاھا وقواعدھا الخاصّ   لغات للبرمجة، لكلّ   ید منعد الھناك  

 .  نوع من التطبیقات  لكلّ وأن یعرف ما ھي اللغة المناسبة  ،منھاا ببعض لمّ على المبرمج أن یكون مُ و  ،البرمجیات 

 أنواع لغات البرمجة  .2.2.1
 إلى قسمین ھا می قسیمكن ت

• Interprété:  مثل   .ذ تعلیمة بتعلیمةنفّ م ویُ ترجَ ما یُ نّ إو  ،لةلى لغة الآ إا  لیّ كُ م  ترجَ ذا كان البرنامج لا یُ إ:  Matlab   ولغات

 ب.یالو

• compilé : مثل  .تنفیذه  ن یتمّ أقبل لة الآا الى لغة لیّ ترجمتھ كُ  ذا كان البرنامج یتمّ إ: C. 

 مثلة أ
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 لغات الأخرى.لعدید من الم ل لأعتبر اللغة اتً و ستعمل في ھذا الدرستً ي ستال يوھ :++C(سي) و Cلغة  •
 .ستعمل في الأوساط البیداغوجیةتُ و ممن الخوارز ةقریب :pascalلغة باسكال  •
 .ة بالتسییرجل تطویر برامج خاصّ أمن  ةدجیّ  :فالوین دا لغة و dephi دالفيلغة  •
 دة لتطبیقات الشبكة والھاتف المحمولجیّ  :لغة جافا •
 ة ببیئة ویندوز. دة لتطویر برامج خاصّ جیّ  :فیجوال بیسكو )(سي شاربْ  #C لغة •
 وایفون).  باد ، أي(ماك Appleة بتطویر برامج منتجات خاصّ  :)Objective C )Xcode لغة •
 ة بتطویر مواقع الوابخاصّ  :phpلغة  •
 ھة للمھندسین.وموجّ  ،تحلیل البیاناتة بخاصّ  : Python وبایثون Matlabلغة  •

 Compilerع جمِّ او المُ  مالمترجِ  .2.2.2
المصدر بتحویل شفرة  یقوم  كمبیوتر  برنامج  یمكن   )code source(ھو  إلى شفرة مستھدفة  معینة  برمجة  بلغة  المكتوبة 

 جھاز كمبیوتر. تنفیذھا مباشرة بواسطة 

وتبادل   ،واحد   ى للمبرمجین العمل كفریقوحتى یتسنّ   .بھا جمیعا  مّ لا یمكن للمبرمج ان یلِ   ،ھناك العدید من لغات البرمجة

تعتبر لغة الخوارزمیة اللغة المشتركة بین جمیع و ة.  لغة الخوارزمیّ في    تھ الحلولھاة لھم من صیاغ  لابدّ  ،فیما بینھمالحلول  

 المبرمجین.

 The Integrated Development Environmentبیئة التطویر المتكاملة  .2.2.3
. لذلك للغایة  تجعل عملیة التطویر صعبة  الطریقة  مثل المفكرة. لكن ھذه  ،ر نصوص محرِّ   لكتابة برنامج یمكن استعمال أيّ 

جمیع الأدوات  IDE روفّ یُ  . حیث IDEة التطویر تدعى بـ ة لعملیّ ر جمیع الأدوات الضروریّ وفّ تُ توجد مجموعة من البرامج 

التطبیقات ن التي   لتصمیم  ممّ   ،وتصحیحھا  ،واختبارھا  ،وتطویرھا  ،حتاجھا  وسرعةیُ ا  ونشرھا،  سھولة  تطویر. ال  في   تیح 

 مثل: .زمة لبدء تصمیم التطبیقات جمیع الأدوات اللاّ  IDEن یتضمّ 

 .ة القراءةل عملیّ سھّ ا یُ ممّ   ،حیث یقوم بالتنسیق التلقائيّ   .البرنامج  شفرةلكتابة وتحریر    :Code Editorر الكود  محرّ  −

 ل مشروعًا واحداً.شكّ لإدارة الملفات التي تُ  :Project Managerمشروع ال دارةإ −

 ة.وإصلاح الأخطاء في التعلیمات البرمجیّ  لإیجاد  :debuggerخطاء الأ ح مصحّ  −

 اختصارات لتجمیع وتنفیذ البرنامج.  −

 أدوات أخرى ...  −

 ...Dev-C++  ،Embarcadero  ،visual studio:  مثال

 ة العناصر النحویة الأساسیّ  .2.3
 Mots clésالكلمات المحجوزة  .2.3.1

ة بھ.  ولا یمكن استعمالھا من طرف المبرمج لإنشاء عناصر جدیدة خاصّ   ،ق بالنسبة للغة البرمجةلھا معنى مسبّ ھي كلمات  

 . Cفي لغة  if ،whileوكلمة   في الخوارزم، finو débutو  algorithmeة، مثل كلمة لكل لغة كلماتھا الخاصّ 

 valeurs القیم .2.3.2
علامتي اقتباس  (توضع دوما بین    وسلاسل الرموز  ،' ')  حادیةأُ علامتي اقتباس  (توضع دوما بین  والرموز  ،عداد وھي الأ 

 انظر الأنواع.  . fauxو vraiو   ،" ")ة ثنائیّ 

 azerty""،A" ، vrai ،faux" "قیمة"، ،’!‘، ’a’ ،‘5‘، 'خ'، 2.6e-7-، 3.12، 2- ، 5 ،7  :مثال
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ف المُ  .2.3.3  L’identifiantعرِّ
ر،  ة، اسم متغیّ مثل: اسم الخوارزمیّ   .التي یرید انشاءھا  ةعنصر من عناصر الخوارزمیّ  يّ ھو الاسم الذي یعطیھ المبرمج لأ

 ة. الخوارزمیّ اھا في والتي سنتبنّ  Cاسم نوع، اسم ثابت، اسم دالة... ولھ قواعد وشروط في لغة 

 فات: عرّ ة المُ قواعد تسمیّ 

، كما  9إلى    0ومن  zإلى    a، من  Zإلى    Aمن   وعددیةعلى رموز حرفیة    ف أن یحتوي فقطعرّ مُ الیمكن لاسم   •

   )tiret du huitة ( فلیّ شرْطة سُ  « _ » یمكن استعمال الرمز

 . " " لا یمكن للاسم أن یحتوي على فراغ (مسافة)أي  ،كلمة واحدةن یكون أیجب  •

 . ولا تبدأ برقم ،« _»او  ة بحرفیجب أن تبدأ التسمیّ  •

 كلمة محجوزة. یكون ألاّ یجب  •

ف وحیدا، فلا یمكن تعریف أكثر من عنصر بنفس الاسم. المُ ن یكون أیجب  •  عرِّ

 . xبدلا من  Largeurنستعمل  یستحسن استعمال أسماء ذات دلالة، مثلا •

 مثلة أ

 فات صحیحة معرِّ 

x, pi, Mat_info, estVide ,n5, _debut, _0a  (یستحسن تجنبھا) 

 فات خاطئة معرِّ 

α, ج, π, é ,élève  رموز غیر مقبولة 

3a  تبدأ برقم 

Mat info  وجود الفراغ 

debut, fin كلمات محجوزة 

   Operators اتالعملیّ  .2.3.4
   Arithmetic Operatorsة  ات الحسابیّ العملیّ  •

 مثال ملاحظة C العملیة
 a- 7- 3+ للإشارة - +  - + 
 حقیقي  3.0+5 .حقیقيعدد أحدھما حقیقي النتیجة  ،المعاملین صحیحین النتیجة عدد صحیح - +    -+ 
 صحیح 3*5 والطرح.  للجداء مثل الجمع * *
 en C 5.0/3 او 5/3 النتیجة دوما عدد حقیقي  .للقسمة الحقیقیة / /

mod % 5 .صحیحعدد دوما  المعاملین صحیحین النتیجة .لحساب باقي القسمة mod 3 او   5%3 en C 
div / (القسمة الصحیحة) 5 .القسمةباقي . مثل لحساب حاصل القسمة div 3 5/3 او en C 

 pow(5,2) en C او 2^5 عدد حقیقيالنتیجة  ()powنستعمل الدالة  Cوفي لغة  الاسلحساب   ^
 sqrt(5) en C او 5√ عدد حقیقيالنتیجة  ()sqrtنستعمل الدالة  Cالجذر وفي لغة  لحساب   √

  Relational Operatorsات المقارنة عملیّ  •
 ملاحظة C العملیة

 Cنفسھا في لغة   => ,> ,=< ,<
 وتقُرأ یأخذ. دللاستناستعمل تُ  "="ما أ ،تساوي أقرمرتین = وتُ "==" Cفي  ==  =
 وتقُرأ لا یساوي =! ≠

 fauxوأ vraiأي  Boolean نتیجة المقارنة دوما تكون من نوع منطقيّ 
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   Boolean Operatorsة ات المنطقیّ العملیّ  •
 ملاحظة C العملیة

non وخاطئ في حالة المعامل صحیح  ،صحیح في حالة المعامل خاطئ ! للنفي. 
et  "صحیح  && للوصل "وvrai والا خاطئ ،في حالة المعاملین صحیحین. 

ou "خاطئ  || للفصل "اوfaux والا صحیح ،في حالة المعاملین خاطئین. 
xou  وخاطئ في حالة التساوي ،صحیح والأخر خاطئ  أحدھاصحیح في حالة   او الشرطیة. 

 صحیح في حالة متساویین  ==  = التكافؤ 
   String Operatorsات على السلاسل العملیّ  •

 : ستعمل لدمج سلیلتین مثل + تُ 

 "bonne"+"Chance"  تنتج"bonneChance" .دون إضافة الفراغ  "bonne" + " " + "Chance"  تنتج 

 "bonne Chance" 

 ة الأولویّ  •

تكون الأولویة للعملیة التي على   ،وفي حالة تساوي الأولویة  ،ة في الجدول التالية الملخصّ بع الأولویّ عبارة نتّ   عند حساب أيّ 

 .الیسار
 العملیة الأولویة

0  () 
1 nonالإشارة  -، + و 
2  /  *mod div 
3  + - 
4 >, >=, <, <= 
5  ≠, = 
6 et 
7 ou 

 التوضیح) في بعض الأحیان (و ةجل تغیر الأولویّ أستعمل الاقواس من تُ 

 : مثال

 

 Expression العبارة .2.3.5
انشاؤھا باستخدام    ویتمّ   .واحدة  ل على قیمةوعند حسابھا نتحصّ   ،مربوطة بعملیات   ،فات عرّ نیة من القیم ومُ ھي عبارة عن بُ 

 القیم والمتغیرات والاقواس والعملیات.

 ok=vraiو  b =3و  a =2لنفرض ان  :مثال
 العبارة النتیجة العبارة النتیجة العبارة النتیجة
vrai ok 5 a+3 5 5 
faux a*(b-7)>8 et ok Info "In"+"fo" 2 a 

 Instruction ةالتعلیم .2.3.6
 . statementبیان الوتدعى أیضا ب .نفّذ یُ ي سذ المر لأاأي  ،وھي جملة او خطوة من الحلّ 

 Bloc d'instructionsكتلة تعلیمات  .2.3.7
+    finوتنتھي بكلمة    siبكلمة محجوزة تحدد البدایة مثل    أتبد   وأ  ،Finوتنتھي بـ    Débutھي مجموعة تعلیمات تبتدئ بكلمة  

 . Cفي  {وتنتھي بـ  }بـ  تبدأو .finSiكلمة البدایة مثل 
 مثال 
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 C خوارزم 
Début 

Instruction 1 
… 
Instruction n 

Fin 

{ 
Instruction 1 ; 
… 
Instruction n ; 

} 

 Les commentairesالتعلیقات  .2.3.8
البرنامجترجم  ثناءأتجاھلھا    یتمّ ھي نصوص   الحلّ   ،ة  من  لترك   یتمّ .  (الخوارزمیة)  ولیست جزءا  البرامج  إلى  إضافتھا 

 بـ  أحیث یبد   .لإضافة تعلیق یتكون من سطر واحد   "//"باستعمال    Cلغة    فيتحدید التعلیقات    . یتمّ وتسھیل الفھم  شروحات ال

بـ    // تبدأ  تعلیقات  ة ن تمتد لعدّ أوالتي یمكنھا    ،» /* «وتنتھي بـ    » /* «وینتھي بالرجوع الى السطر. كما یمكن إضافة 

 أسطر.

 : مثال
 تعلیق من سطر واحد  //
 تعلیق من */
 /*عدة أسطر  

 ة التعبیر عن الخوارزمیّ  .2.4
اللغة الطبیعیة ینتابھا الغموض   نّ أ  لاّ إ   .العربیة او الفرنسیة  : مثل  . ةاللغة الطبیعیّ بكتابة  الة عبر  خوارزمیّ   التعبیر عن یمكن  

 .ولغات البرمجةة كل التنظیمیّ االھی، أشباه الكود باستعمال  ةبكتابة الخوارزمیّ لذلك نقوم  .وغیر دقیقة

 ة بطریقة مشابھ  ةة أو الإنجلیزیّ ة أو الفرنسیّ ة بلغات البشر كالعربیّ ): وصف الخوارزمیّ Pseudocode(شبھ الكود   -1

والبعض الآخر یستخدم   ،للغات البرمجة. البعض یستخدم الكثیر من التفاصیل (لتصبح قریبة من لغات البرمجة)

 نة لكتابة ھذا النوع من الشفرات. القلیل (أي أقرب للغة البشر)... فلا قاعدة معیّ 

التنظیميّ  -2 تمثیل مصوّ الھیكل  ھو  للخوارزمیّ :  یوضّ ر  النھایةة  إلى  البدایة  من  المشكلة  إخفاء   ،ح خطوات حل  مع 

 خطوات.لتمثیل ال فق علیھامتّ  ویتم فیھا استعمال أسھم واشكال ھندسیة .ة للحلّ التفاصیل لإعطاء الصورة العامّ 

یتمّ   :codeالبرمجیة  الشفرة   -3 الخوارزمیّ   حیث  لغة  كتابة  مثل  مباشرة  البرمجة  بلغة  یمكن  ،Cة  الحالة  ھذه  وفي 

 تنفیذھا مباشرة من طرف المعالج.   لیتمّ  ،لى اللغة الثنائیةإللحاسوب ترجمتھا 

 ةأجزاء الخوارزمیّ  .3
كبیر   حدّ   ىإلة  تشبھ الخوارزمیّ و  .ن مجموعة من البیانات ومجموعة من التعلیمات على ھذه البیانات مة  الخوارزمیّ ن  تتكوّ 

طریقة    ،وفي الأخیر  ،ثم تأتي المكونات والمقادیر  ،عنوان الوصفة  :ن الوصفة منتتكوّ   ،العادةفي بنیتھا وصفة الطبخ. ففي  

 یر. ضالتح

 : وتأخذ الشكل التالي
Algorithme الاسم 
 التصریح بالبیانات التي نحتاجھا

Début 
 التعلیمات

Fin 
 ھي:  أساسیةمن ثلاث أجزاء  ةالخوارزمیّ  نوتتكوّ 
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ن أویجب    . المسالة المراد حلھالاسم الذي یشرح  با  ةمتبوع   ،Algorithmeن من كلمة  یتكوّ و   :en-tête  العنوان •

 . اصحیح افیكون معرِّ 

 استعمالھا  التي سیتمّ   ،)والمتغیرات   الثوابت (  حجز أماكن في الذاكرة للبیانات فیھا    ویتمّ   :Déclarationsالتصریحات   •

 كمعطیات ونتائج.

وتبتدئ بكلمة  .ةالخوارزمیّ   ستنفّذ عند تشغیلالتي    وامرو الأأ  مجموعة الخطوات وھي  :  Instructions  التعلیمات  •

Début،  وتنتھي بكلمةFin. ة: أنواع اساسی 5 اھلو 

 تعلیمة الإسناد.  .1
 دخال المعطیات). لإتعلیمة القراءة ( .2
 ظھار النتائج). لإتعلیمة الكتابة (   .3
 التعلیمة الشرطیة.   .4
 التعلیمة التكراریة.  .5

 

 راتالمتغیّ و الثوابتالبیانات:  .4

 Constanteالثابت  .4.1
 ثناء تنفیذ البرنامج.أ رھا یولا یمكن تغیِ  ،لھا اسم و رموز)أعداد أ ( ھو قیمة

 التصریح عن الثوابت :

Const Identificateur =valeur 

Const  أوConstanteتسمحان بالتصریح عن الثوابت.  ،: ھما كلمتان محجوزتان 

identificateur ِّطلق على الثابت.ف الذي یُ : ھو اسم المعر 

valeur   ُعطى للثابت. : ھي القیمة التي ت 

 : أمثلة
Const 

Pl= 3.1415926 
DEP قسم الاعلام الالي = " " 

 ائد الثوابت وف

 . 3.1415926بدلاً من    P :مثل .تقلیص الكود حیث یمكن تعویض عبارة كبیرة بكلمة صغیرة −

 . 3.1415926بدلاً من    PI :مثلا .من خلال توفیر اسم ذي معنى ب الاخطاءتجنّ  −

 تغییر القیمة في مكان واحد فقط. بحیث یتمّ  ،تبسیط صیانة الكود  −

 variableر  المتغیّ  .4.2

 . الثاني)السداسي في لھ عنوان (قیمة، ع ولھ اسم، نو  .ستخدم لحفظ البیانات ی ھو مكان في الذاكرة

 .poidر. مثل:  ف یستعملھ المبرمج للرجوع إلى القیمة المخزنة والتعامل مع المتغیّ : عبارة عن معرِّ اسم −

زم حجزه على د الحجم اللاّ كما یحدّ   ،ة ترجمتھاد كیفیّ فالنوع یحدّ   .1و   0: كل شيء في الحاسوب عبارة عن  نوع −

 . int (32 bits)مثال:  المسموح بھا.ات والعملیّ   ،(bits)أي عدد البیتات  .الذاكرة
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 مثل:   .ثناء تنفیذ البرنامجأر  ھي الشيء الذي یتغیّ   ،وفي العادة  .أي قیمتھا  ،ن منھا: ھي محتوى البیتات التي یتكوّ قیمة  −

 . "-الذي على الیسار ھو الإشارة " 1ذا اعتبرنا إ 5-و العدد أ ،13 والذي یمثل العدد  1101

 رات : التصریح عن المتغیّ 
Var Identificateur: Type 

Var   أوVariableرات. تسمحان بالتصریح عن المتغیّ  ،: ھما كلمتان محجوزتان 

Identificateur ِّر.طلق على المتغیّ ف الذي یُ : ھو اسم المعر 

Type ّر. : ھو نوع المتغی 

 .رات من نفس النوعة متغیّ " للتصریح بعدّ ,یمكن استعمال "

 : أمثلة
Var 

age : entier 
sexe : caractères 
x, y, z: réel 

 minusculesرات بحروف صغیرة  والمتغیّ   ،MAJUSCULESكتابة الثوابت تكون بحروف كبیرة    ،اصطلاحا  :ملاحظة

 Types de donnés أنواع البیانات .5
  ة ترجم ة  د النوع كیفیّ یحدّ عداد، نصوص، صور، صوت او فیدیو. حیث  أأي    .الذي تنتمي إلیھ البیانات   المجالالنوع : ھو  

عندما   المسموح بھا.  والعملیات ،أي عدد البیتات   ،زم حجزه على الذاكرةاللاّ   الحجمد  كما یحدّ ر،  المكونة للمتغیّ   (bits)البیتات  

 الخوارزم ھي: أنواع أساسیة في  5یوجد  و   .ر ، یجب علیك تحدید نوعھتقوم بتعریف متغیّ 

 13 ،1،  0 ،5-  :مثل Entier Integer  الأعداد الصحیحة .1

 3.14 ،1.0  ،8.17-  :مثل Réel Real الأعداد الحقیقیة .2

 . vrai faux  صحیح أو خطأ  :ن إحدى القیمتین یتضمّ   :Booléen Boolean منطقي .3

لوحة   :Caractère Character  الرموز .4 الموجودة على  الرموز  الحروف   ،الأرقام  :مثل   .المفاتیحویشمل جمیع 

ة (فاصلة أحادیّ علامتي اقتباس  وتكون دوما بین    .مطبوعةوالغیر    ،)المرئیةالمطبوعة (الرموز  و  ،بجمیع اللغات 

 .‘ ، '،' ، 'س’+‘، ’a’ ،‘M’ ،‘1‘. مثل: ة)علویّ 

وتكون   ،أكثراو    0یكون طولھا    ،ھي مجموعة من الرموز:  Chaines de caractères،  Stringرموز  السلسلة   .5

 . "informatique" ،"Bonne chance\n" ،"1" ،"3.14"مثل:   .ةعلامتي اقتباس ثنائیّ دوما بین 

 : اتملاحظ

 عداد العشریة.نستعمل "." بدل "," للتعبیر عن الأ  −
 ، والثالث رمز  ،والثاني عدد حقیقي  ،الأول عدد صحیح  ".1ولیست نفسھا "   ،'1ولیست نفسھا '،  .1لیست نفسھا    1 −

 . رموز ةلوالأخیر سلس
− ‘a’ " لیست نفسھاa". 1ة طولھا لوالثانیة سلس ،الأولى رمز . 
 .’A‘لیست نفسھا  ’a‘أي  .الحروف الصغیرة لیست نفسھا الكبیرة −
 . ’n\‘الرجوع للسطر ، الفراغ ' ' : مثل .طبعزرار) لا تُ أھناك رموز ( −
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 : مثل .ةالخاصّ  وأ ةمرئی غیر ال رموزلبعض ال لتمثیل المرئيّ ل ،backslash )\( ،المائل العكسيّ  استخدام الخطّ  یتمّ  −
 . \\نستخدم   \ولطباعة  "\لطباعة " نستعمل  و .’t\‘فراغ كبیر  أيوالجدولة   ،’n\‘ جدید  طرس

 . ونرمز لھا بـ "" ،0، طولھا أي لا تحوي أي رمز .ھناك سلسلة رموز فارغة −
 

 ة ات الأساسیّ العملیّ  .6

 Affectation سنادالإ .6.1
 ر.ة التي تسمح لنا بتخزین قیمة داخل متغیّ وھي العملیّ 

variable←exp 

variable  ر اسم لمتغیّ  ھو 

exp  ر غیّ وضعھا داخل المت  یتمّ   واحدة،  حسابھا للحصول على قیمة  یتمّ   ،) 2.3.4انظر    ات قیم وعملیّ   ،فات (معرّ   ،ھي عبارة

variable . 

 .variableر لى المتغیّ إدوما  السھم حیث یشیر .getة  وبالإنجلیزیّ  ،reçoitة بالفرنسیّ  ،یأخذ  أ:قرتُ  ←

ر الذي على  المتغیّ لاّ إر  ة لا یتغیّ وعند تنفیذ العملیّ    قیمة واحدة في كل لحظة من تنفیذ البرنامج.لاّ إن یحمل  أ ر  لا یمكن للمتغیّ 

ن تكون قیمة العبارة أیجب    ،ة الاسناد بشكل صحیحعملیّ   ویأخذ القیمة الجدیدة. ولكي تتمّ   ،حیث یفقد القیمة القدیمة  .الیسار

 . فقاومتمن نوع  ،و على الأقلأ ،من نفس النوع ،والمتغیر الذي على الیسار  ،التي على الیمین

 مثال 
a  5تأخذ a←5 

b  10تأخذ b←a*2 

a  0تأخذ a←0 

b  9تأخذ b←b-1 

c  تأخذ حرفb c←’b’ 

d  تأخذvrai d←b>a 

s  تأخذ كلمةname s←"name" 

 . یكفي كتابة اسمھ  ،او ثابت   رغیّ تم  أيّ   للحصول على قیمةة لھ. وواسناد قیمة ابتدائیّ   ،ر یجب التصریح بھمتغیّ   قبل استعمال أيّ 

 I/Oوالإخراج  دخال تعلیمات الإ .6.2
 . ()Ecrireو  ()Lire  :یمتلك المبرمج تعلیمتین ھما ،للتعامل مع المستعمل

 ()Lireدخال لإا .6.2.1
 سنادھا إو ،عن طریق لوحة المفاتیح  ،بإدخال قیمة من عند المستعمل حیث تقوم .ات الخوارزمیّ جاھزة في  ةدالّ  ()Lireعتبرتُ 

 لإدخال المعطیات. دائماً ستعمل وتُ ر الذي بین القوسین. لى المتغیّ إ

 الصیغة
Lire(variable) 

variable  ولا یمكن استعمال  ،راسم لمتغیّ  ھو lire رات. مع المتغیّ لاّ إ 

وتنتھي  المستخدم بإدخال البیانات.حتى یقوم مؤقتا یتوقف التنفیذ  ،()lireة الادخال مصادفة تعلیموعند  ،تنفیذ البرنامجعند 

 واصل البرنامج تنفیذه.لیُ  .entré ل عن طریق الضغط على مفتاح الإدخالادخ الاعملیة 
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 ، ر الأولقیمة المتغیّ المستخدم بإدخال  یقوم    ،وفي ھذه الحالة  .« , »  ة واحدة ، مفصولة بفاصلةرات مرّ ة متغیّ یمكن إدخال عدّ 

 بعد  لاّ إ  ،entré  مفتاح الإدخالولا یضغط على    ،ر الثانيدخل بعدھا قیمة المتغیّ لیُ   ،espaceالفراغ  على مفتاح  ثم یضغط  

 الأخیر.ر دخال قیمة المتغیّ إ

 : مثال
Lire(nom)  یضغط على مفتاح الإدخال ثم  »د محم «یدخل مجموعة من الحروف مثلاentré 
Lire(a, b) یضغط على ثم  » 15 «مثلا  ایدخل عددespace  یضغط على مفتاح  ثم  » 20 «یدخل العدد الثاني مثلا ثمentré 

 ()Ecrireالإخراج  .6.2.2
في  دالّ   ()Ecrire  عتبرتُ  تقوم  .ات الخوارزمیّ ة جاھزة  الشاشة.ب  حیث  بداخلھا على  نكتبھ  أي شيء  دائماً ستعمل  وتُ   عرض 

 . طباعة النتیجةل

 الصیغة
Ecrire(exp) 
Ecrire("message") 

exp لیتمّ إظھارھا على الشاشة.  ،یتمّ حسابھا للحصول على قیمة واحدة ،ھي عبارة 

"message"   ّو مجموعة أ  ،لغة  يّ أویكون ب   .ة حسابھعملیّ   حیث لا تتمّ   .ترید اظھاره كما ھو على الشاشة  نصّ   ھي أي

 اظھارھا على الشاشة. والتي لا یتمّ  ،ةعلامتي اقتباس ثنائیّ ن یكون بین أحروف كانت. ویجب 

 . « , » ة واحدة، مفصولة بفاصلةمرّ  قیم ونصوص ة عدّ اظھار  یمكن 

 مثال 
Ecrire(nom)  تظھر قیمة المتغیرnom  محمد  «على الشاشة مثلا« 
a←5 
Ecrire(a+3) 

 . aدون ان تتغیر قیمة  8تظھر على الشاشة 

Ecrire("مربع",a,"ھو",a*a)  25ھو  5تظھر على الشاشة    مربع 
Ecrire("b=",a)     تظھر على الشاشةb=5 

 اتملاحظ
 تشرح للمستخدم ما ھو الشيء المطلوب منھ إدخالھ.   ذلك كيو ،Ecrireالعملیة  Lireقبل العملیة  تأتيدوما  −
من لوحة المفاتیح، ویقوم البرنامج بالكتابة   ()Lire) بالقراءة  بینما یقوم البرنامج (الحاسوب  ،یقوم المستعمل بالكتابة على لوحة المفاتیح −

Ecrire() بینما یقوم المستعمل بالقراءة من الشاشة. ،على الشاشة 
 للإخراج من جمیع وحدات الإخراج. ()Ecrireو ،للإدخال من جمیع وحدات الادخال ()Lireیمكن تعمیم استخدام  −

 
 ة بسیطة بناء خوارزمیّ  .7

ة التصریح بالثوابت  منا كیفیّ وتعلّ   العنوان، التصریحات والتعلیمات،  :ھي  ،أجزاء  3ن من  ة تتكوّ الخوارزمیّ   نّ أ  رأینا  نْ أبعد  

التعلیمات   3منا  وتعلّ   ،رات والمتغیّ  من  الخوارزمیّ   ،نالآ   ،والكتابة  ،القراءة  ،سناد الإ   :وھي   ،أنواع  بعض  كتابة  ات یمكننا 

 ، ا جزء التعلیمات مّ أ  .النتیجة المنتظرة؟"وما ھي    ،زمةالمعطیات اللاّ "ما ھي    :رات نطرح السؤال . ولمعرفة المتغیّ البسیطة

 ثلاث مراحل أساسیة ھي:  نیتضمّ  ،في العادةف

 . ()Lireباستعمال التعلیمة تنفیذ. لّ زمة لفیھا إدخال المعطیات اللاّ  المرحلة الأولى "المدخلات" : یتمّ  −

 .الاسناد باستعمال تعلیمة زمة لحل المسألة. تحوي مجموعة من التعلیمات اللاّ والمرحلة الثانیة "المعالجة" :  −
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 . ()Ecrireباستعمال التعلیمة   ض فیھا النتائج.رَ عْ المرحلة الثالثة " المخرجات": تُ  −

 مثال: 

 .ة التي تحسب مساحة دائرةالخوارزمیّ اكتب 
Algorithme surf_cercle 
Const 
P=3.14 

Var 
r, s :entier //r est le rayon et s est la surface 

Début 
Ecrire("ادخل نصف القطر") 
Lire(r) 
s←p*r*r 
Ecrire(" :مساحة الدائرة ھي " , s) 

Fin 
 

 . ASD1ة ل مادّ معدّ ة التي تحسب الخوارزمیّ اكتب 
Algorithme moy_ASD1 
Var 
cont, td, tp, moy :réel 

Début 
Ecrire(" ونقطة الاعمال الموجھة ونقطة الاعمال التطبیقیةنقطة الامتحان  ادخل   ") 
Lire(cont, td, tp) 
moy←(cont*3+td+tp)/5 
Ecrire(" و:ھ المعدل " , moy) 

Fin 

 تنفیذ الخوارزمیة  .7.1
. ففي  finالى كلمة    débutالتنفیذ من كلمة    أر بعد كل تعلیمة. حیث یبد لى معرفة قیمة كل متغیّ إة  یھدف تنفیذ الخوارزمیّ 

 ر. ر قیمة المتغیّ تتغیّ  ،و قراءةأسناد إثم بعد كل عملیة  ،رات غیر محددة (لیست فارغة)تكون قیم المتغیّ  ،البدایة

 مثال 
Algorithme miroir  التنفیذ 
Var 
a, b, c :entier a b c 
Début    
a←357 357 ? ? 

c←0 357 ? 0 

b←a mod 10 357 7 0 

c←c*10+b 357 7 7 

a←a div 10 35 7 7 

b←a mod 10 35 5 7 

c←c*10+b 35 5 75 

a←a div 10 3 5 75 

b←a mod 10 3 3 75 

c←c*10+b 3 3 753 
Fin    
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   L’algorigramme ة بواسطة الھیكل التنظیميّ تمثیل الخوارزمیّ  .8
ة الصورة العامّ   ي لنا عط ویُ   ،ات تسلسل العملیّ   لنا  یوضححیث  .  قبل برمجتھاة  للخوارزمیّ   ئيّ تمثیل مرھو    الھیكل التنظیميّ 

  .ر الأفكار بشكل أفضلبالعدید من المزایا: فھو یجعل من الممكن تصوّ الھیكل التنظیمي  ع  یتمتّ و  ة.للخوارزمیّ نة  للأجزاء المكوّ 

 بسھولة أكبر.  في فریق العمل، فھو یتیح مفھوم من قبل الجمیعنھ أ وبما 

   أھمھا:شكال مجموعة من الأ التنظیميّ الھیكل ستعمل في وتُ  

 الاستعمال  الرمز

 
Début, fin, interruption 
 . رمز للبدایة والنھایة والانقطاع

 
Entrée – Sortie 

 . والإخراجدخال رمز الإ

 
Symboles De Traitement 

 .سناد مثل الإ ."ةلجاعمالرمز العام "ال

 

Symboles Logiques: Choix avec condition 
واختیار طریق من   ،یستعمل في اختبار عبارة  ،رمز منطقي

 . بین عدة طرق

 

  

oui 

non 
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 : مثال
 خوارزمیةّ التأكد من صحة كلمة المرور.ب الھیكل التنظیمي الخاص الخوارزمیةّ التي تحسب مساحة دائرة ب الھیكل التنظیمي الخاص

 
 

 Cلغة    ىلإالترجمة  .9
وتعتبر    .في العالم  استخدامًا  برمجة  واحدة من أكثر لغات ھي  ا، ومن المستوى العالي. وة، مترجمة كلیّ ھي لغة أمریّ   Cلغة  

  نّ ألى  إھنا   هُ وِّ نَ ونُ   .IDEبیئة التطویر المتكاملة  ك  ++Dev-Cم للعدید من لغات البرمجة. في ھذا الدرس سنستعمل  اللغة الأ

C   ّز بین الأحرف الكبیرةفھو یمیّ   ،اس لحالة الأحرفحس  MAJUSCULES،  والصغیرة  minuscules.    فـmain   لیست

یجب أن تنتھي كل التعلیمات البسیطة و    .صغیرةلذلك ننصح بالكتابة دوما بحروف    .mAinو  أ   MAINو  أ  Mainنفسھا  

 رجاع) بفاصلة منقوطة ";". إسناد ،ادخال وإخراج، إ(تصریح، 

 Le préprocesseur  قالمعالج المسبّ  .9.1
 ،قبواسطة معالج مسبّ )  sourceرة (فر الشمعالجة ملفات مصد   فعلیًا ، تتمّ   البرنامج  )compilation(  تجمیع  قبل أن یتمّ 

التوجیھات المعطاة لھ  لّ والذي یح ب  ،خرى (مكتبات)أات  تضمین ملف  :مثل  .بعض  . )ماكرو(  ات أخرىعبارتغییر كلمات 

 . #بـ   دائمًا قالتوجیھ المعطى للمعالج المسبّ یبدأ و

9.1.1. #include 
 .البرنامج الحالي ملف آخر في كود  ىالمعالج بإدراج محتو  include# خبر التوجیھیُ 

#include <اسم_الملف> 

 .فة والجاھزة للاستعمالعرّ تكون ھذه الملفات عبارة عن مكتبات من الدوال المُ  ،في العادة

 مثال 

 . stdio.hنستخدم المكتبة    ،)printfو  I/O )scanf ة بالإدخال والإخراجالدوال الخاصّ لاستخدام  −
 . math.hنستخدم المكتبة  ،، ...)sin ،cos ،exp ،pow ،sqrt( ة الریاضیّ  لاستخدام الدوال −
 . string.hنستخدم المكتبة   ،،  ...)strlen(بالسلاسل ة  الخاصّ  لاستخدام الدوال −

#include <stdio.h> 
#include <math.h> 

 macro الماكرو .9.1.2
 تعریف الماكرو، في أبسط أشكالھ، على النحو التالي:   یتمّ  

#define macro <le texte de remplacement> 

Début 

Lire(r) 

s←p*r*r 

Ecrire(s) 

Fin 
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#define العبارة_المستبدلة اسم_ماكرو 

 مثال 
#define N 10 

 .10بـ  N كلمةاستبدال جمیع تكرارات البالمعالج   یقوم

 Les typesنواع الأ .9.2
 Prédéfinis بقًاة مسّ ف عرّ مالنواع الأ .9.2.1
 Cلخص الأنواع الأساسیة في الخوارزم وما یقابلھا في ت ةول التالیاالجد 

 ∞ الى + ∞-في الخوارزم من  عداد الصحیحةالأ •

 المجال bit الحجم بالبِتْ  octet  الحجم بالبَایْتْ  النوع 

char 1 8 -72  + ،72 -1 

short 2 16 -152   + ،152 -1 

long 4 32 -312   + ،312 -1 

int   4 32 -312   + ،312 -1 

من  الأ • الخوارزم  في  الطبیعیة  الأالأ  نّ أبما    .∞الى +  0عداد  تحتوي  الصحیحة  الطبیعیةعداد  العادة  ،عداد   ، ففي 

عداد الطبیعیة  الأ للتعبیر عن    Cمام النوع في  أ  unsignedعداد الصحیحة للتعبیر عنھا. كما یمكن إضافة  نستعمل الأ

 .فقط

 المجال bitالحجم بالبِتْ  octetالحجم بالبَایْتْ   النوع 

unsigned char 1 8 0 + ،82-1 

unsigned short 2 16 0 + ،162 -1 

unsigned long 4 32 0 + ،322 -1 

unsigned int 4 32 0 + ،322 -1 

 عداد الحقیقیة الأ •

 المجال عدد الأرقام بعد الفاصلة  octetالحجم بالبَایْتْ   النوع 

float 4 6  

double 8 8  

long double 10 8  

  fauxو 1ھي العدد    vraiحیث   .intاستعمال    ما یتمّ نّ إو  Cة  غلا یوجد نوع منطقي في ل  :boolean  المنطقيّ   النوع •

 . vraiھ على أنّ  0عدد یختلف عن    ویتم ترجمة أيّ   .0ھي 

 . char(حروف) ھو   رموز النوع  •

الرموز  • سلسلة  في    :النوع  الرموز  سلسلة  عن  (الفصل    ،Cللتعبیر  الجداول  المؤشرات أ  []char)  5نستعمل  و 

 . *char(السداسي الثاني) 
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 ملاحظات  .9.2.2
 .للأعداد الصحیحة )generic( ھو النوع النمطي intالنوع   −

 رمز یقابلھ عدد. كلّ  نّ أحیث  .ستعمل للأعداد الصحیحة والرموزیُ   charالنوع  −

 .سلسلة الرموزل stringو  للنوع المنطقيّ  boolیوجد النوع   ++Cفي  −

 للأعداد الحقیقیة.  floatو  والمنطقیة  للأعداد الصحیحة intللرموز،  charفي ھذا الدرس نستعمل  −

 La conversion de type التحویل بین الانواع .9.2.3
ضیاع   دون لى النوع الكبیر  إكون من النوع الصغیر  یو  .اوتوماتیكیّ أ ع  من طرف المجمّ   تمّ یو   : implicite  ضمنيّ  •

  floatلى  إ  5فعند تحویل    .doubleلى  إ  floatو من  أ  ،floatلى  إ  intو من  ، أintلى  إ  charمن    :مثل  .المعلومة

 . 5.0تصبح 

ھو المبرمج    نّ أ یجب التصریح ب  ،ضیاع المعلومةلى احتمال  إي التحویل  عندما یؤدّ   :explicite (cast)الصریح   •

 3.1416(int)  . مثلا :التحویلھ  ةراھو تحدید نوع الوجھة بین قوسین أمام العب  ،فعلھ  ھما علی  كلّ ة، ومن یقوم بالعملیّ 

 . 3لتصبح 

 تعریف أنواع جدیدة  .9.2.4
 الصیغة التالیة:  وتأخذ  .typedef نستعمل الكلمة المحجوزة ،نو تغییر اسم نوع معیّ أ ،نوع جدید   لإنشاء

typedef الاسم_الجدید اسم_النوع_القدیم ; 
 : نستعمل  ،intوالذي أصلھ   Banane: للتصریح بنوع جدید اسمھ  مثال

typedef int Banane; 

 الثوابتو راتالتصریح بالمتغیّ  .9.3
 راتالتصریح بالمتغیّ  .9.3.1

 الصیغة
Type Identificateur; 

 ; اسم_المتغیر النوع

 مثال 
int age; 
char sexe; 
float x, y, z; 
Banane b; 

 التصریح بالثوابت  .9.3.2
 الصیغة

const Type Identificateur=valeur; 
Type const Identificateur=valeur; 

const قیمة = اسم_الثابت     النوع ; 

 مثال 
int const N = 10; 
const float Pl = 3.1415926; 
const char[] DEP  = "قسم الاعلام الالي"; 

 : مثل  .: یمكن استعمال الماكرو للتصریح بالثوابت ملاحظة
#define DEP  "قسم الاعلام الالي" 
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 سنادالإ .9.4
 .أ تأخذ ولیس تساويوتقُر ←بدل   =نستعمل 
 الصیغة

Identificateur = expression; 
 مثال 

a  5تأخذ a=5; 

b  10تأخذ b=a*2; 

a  0تأخذ a=0; 

b  9تأخذ b=b-1; 

c  تأخذ حرفb c=’b’; 

d  1تأخذ d=b>a; 

s  تأخذ كلمةname s="name"; 

 :سناد في نفس الوقت مع الإ حالتصری 
float x, y=3, z;//y est initialisé avec 3 

 : ن الأولیة تكون على الیمین. مثل إف ،ات ة مرّ سناد عدّ حالة ورود الإفي 
b=3 ; 

a=b=5+3 ; 

b   ثم  ،8تأخذa    تأخذ قیمةb،  8أي. 

 . Cسناد في اختصارات الإ
 العبارة  ملاحظة  مثال 

x=2 ; 
x*=5+3 ; ⇔ x=x*(5+3) ; ≠  x=x*5+3 ;  

x  16تصبح 

 v+=exp ; ⇔ v=v+(exp) ; 

 الاقواس مھمة

v-=exp ; ⇔ v=v-(exp) ; 
v*=exp ; ⇔ v=v*(exp) ; 
v/=exp ; ⇔ v=v/(exp) ; 
v%=exp ; ⇔ v=v%(exp) ; 

x=2 ; 
y=3+x++ ;⇔ y=3+x ;x=x+1 ; 

  x 3و 5تصبح  yأي ان 

في حالة ورودھا في عبارة أخرى یتم الحساب بالقیمة  
إنقاصھ  او    1الحالیة للمتغیر وبعد الانتھاء یتم إضافة  

 للمتغیر حسب العملیة 

v++ ; ⇒ v=v+1 ; 
v-- ; ⇒ v=v-1 ; 

x=2 ; 
y=3+ ++x ;⇔ x=x+1 ; y=3+x ; 

 x 3و 6 تصبح yأي ان 

إضافة   یتم  أخرى  عبارة  في  ورودھا  حالة  او   1في 
تتم  والتي  العبارة  حساب  قبل  العملیة  حسب  إنقاصھ 

 بالقیمة الجدیدة للمتغیر.  

++v; ⇒ v=v+1 ; 
--v ; ⇒ v=v-1 ; 

 ملاحظة 
• v++   لیست نفسھاv+1  ،ما نّ إوv=v+1 . 
• v++ ،++v ،v=v+1 ،v+=1  ّمستقلة.ذا أتت كتعلیمة إ ،ھا متكافئةكل 
 ھل الإضافة قبلیة ام بعدیة.  ،حین ورودھا في عبارة أخرى v++ ،++vیكون الفرق بین   •

. وتلحق بھا تعلیمات    « ; » فاصلة منقوطة  وھي التعلیمة  ا،شیئ  ھي تعلیمة لا تفعل  :) instruction vide(   التعلیمة الفارغة

 تغییر في حالة البرنامج.   دون أيّ  ،حیث یتم حساب النتیجة وتجاھلھا ،i+1مثل 

 دخال والإخراج الإ .9.5
9.5.1. printf  (print formatted) 

 .الشاشة، افتراضیاً    ةالقیاسیّ   وحدة الإخراجقة على  البیانات المنسّ   كتابة، لstdio.hكتبة  مالة في  فرّ ، المُعprintfة  الدالّ   تسُتخدم

 الصیغة
printf (format, expression_1,… , expression_n); 
printf (عبارة ,نص منسق); 
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• format   ّل تنسیق ثِّ الذي یم   %  رمزال  إلاّ   .ظھارھا على الشاشة كما ھيإ  یتمّ   ،و سلسلة رموزإ  عبارة عن نص
expression، الذي یمثل رمز الھروب. \و 

• expression  بالتنسیق الموجود   لیتمّ إظھارھا على الشاشة   .واحدةیتمّ حسابھا للحصول على قیمة    ،ھي عبارة
 .formatفي 

 : الشكل التالي formatیأخذ التنسیق 
% [flags] [width] [.prec] type_char 

 %دوما بـ  أحیث یبد
• flags  

 -  :زاحة تكون نحو الیسارأي الإ .تكون على الیسار جعل المحاذاة. 
  .اظھار إشارة العدد : + 
  : اظھار فراغ بدل + في حالة العدد موجبفراغ . 

• width   ّأقل عدد خانات  یمث الشاشة  ل  قیمة معیّ على  المطلوبلإخراج  الحجم  أكبر من  العدد  إذا كان ھذا  الفارق   ،نة، حیث  یتم ملأ 
 أم لا.  0حسب ھذا العدد إذا كان یبدأ بـ  ،بفراغات او أصفار

• .prec في حالة   عدد الأرقام بعد الفاصلةfloat . 
• type_char  ُتنسیقات الأكثر استخدامًاال التاليح الجدول وضّ یل نوع القیمة المراد إخراجھا. مثّ حرف ی. 

 التنسیق  الاستعمال 
 décimal %d) 10لإدخال او اخراج عدد في النظام العشري (
 octal %o) 8لإدخال او اخراج عدد في النظام الثماني (

 hexadécimal %x) 16لإدخال او اخراج عدد في النظام السادس عشر (
 unsigned %uلإدخال او اخراج عدد طبیعي 
 d %i%مثل  intلإدخال او اخراج عدد صحیح 
 float %fلإدخال او اخراج عدد حقیقي 

 chat %cلإدخال او اخراج رمز 
 string   )char* ( %sلإدخال او اخراج سلسلة 

 e% 7-^10*  3.5) اي 3.5e-7لإدخال او اخراج عدد حقیقي بالكتابة العلمیة (مثلا 
  ، حرف الھروب  Cى بتقنیة الھروب لاستخدامھا. في  استخدام ما یسمّ  ناعلی لذلك  ،خاصة رموزبعض ال −

)escape(  رمزھو ال )\(،  الخط المائل العكسيbackslash،   جدید  طرس ونستخدمھ لإضافة ‘\n’   أي والجدولة 
 .%%نستخدم   %، ولطباعة  \\نستخدم   \ولطباعة  "\لطباعة " نستعمل و.  ’t\‘فراغ كبیر 

 : مثال
printf("السلام علیكم") تظھر   السلام علیكم 
int a=13; 
printf("a=(%d)10\ta=(%o)8\ta=(%X)16\n",a ,a ,a); 

a=(13)10   a=(15)8   a=(D)16 

a=66; 
printf("a=%i\ta=%f\ta=%c\ta=%c\n",a ,a ,a ,a+32); 

a=66   a=0.000000   a=B   a=b 
في    66لیس بالضرورة    66لان ترمیز  

float 
على    إذا  66و فھي نّ أرأیناھا  حرف  ھا 

ل  تمثّ   98=32+66بینما    Bل الحرف  تمثّ 
 صغیرة.  bترمیز الحرف 

float pi=3.1415926; 
printf("%f\t%.4f\t%06.2f" ,pi ,pi ,pi); 

3. 314159   3.1416   003.14 

9.5.2. scanf  (scan formatted) 
، افتراضیًا لوحة    ةالإدخال القیاسیّ وحدة  قة على ، لقراءة البیانات المنسّ stdio.hكتبة مالة في  فرّ ، المُع scanfة  الدالّ   تسُتخدم 

ل بلذلك نستعمل & ق  .في الذاكرة)  مكانالمتغیر (ال  عنوان  لىإدخلھا المستعمل  أة بنسخ القیمة التي  حیث تقوم الدالّ   .المفاتیح

 . راسم المتغیّ 

 الصیغة 
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scanf(format, &variable_1, … , &variable_n); 
format بالقراءة التنسیق الخاصّ ل تمثّ  ،سلسلة رموز . 

variable  ّذا كان من نوع سلسلة (نوع مؤشر). إ لاّ إ ،&ویكون مسبوقا بـ  .راسم المتغیّ ل یمث 

 : الشكل التالي formatیأخذ التنسیق 
% [width] type_char 

• width:  م في الحد الأقصى لعدد الأحرف المراد قراءتھا من حقل الإدخال الحالي. یتحكّ عدد 
• type_char:  ُنفس الرموز في الجدول الخاص بـ ھا. لادخل نوع القیمة المراد إمثّ حرف یprintf . 
 مثال 

scanf("%s", nom);  ّاستعمال & لقراءة سلسلة. لا یتم 
scanf("%d%f",&a, &b);  ّیضغط على  یدخل عددا ثمespace  ّیضغط على مفتاح یدخل العدد الثاني ثم  ثمentré . 

 . scanf: من الأفضل ادخال قیمة واحدة بكل تعلیمة ملاحظة

 مع الرموز والسلاسل.  scanfمشكلة 

  enterزر الادخال  یضغط على    ثمّ   ،المستعمل یدخل الحرف الأول   نّ إف  ،scanf("%c"…)عند قراءة حرف باستعمال  

الذاكرةیُ ي لا  ذ ال،  ’n\‘نتج الرمز  یي بدوره  ذ وال التعلیمة    ،حذف من  البرنامج  للمرة   scanf("%c"…)وعندما یصادف 

  scanfر الثاني. ولتفادي ھذا المشكل نستعمل في  للمتغیّ   n\ما یسند الرمز  نّ إ و  ،ھ لا ینتظر ما سیدخلھ المستعملنّ إف  ،ثانیةال

 .string.hفة في المكتبة المعرّ  getchة و نستعمل الدالّ أ .scanf("% c"…) : ھكذا % بعد الثانیة فراغ ' ' 

 : نستخدم .c3و  c1 ،c2رات لى المتغیّ إ a ،b ،cحروف  3سنحاول ادخال  مثال
scanf("%c", &c1) ; 
scanf("%c", &c2) ; 
scanf("%c", &c3) ; 

وینتظر المستعمل لإدخال الحرف الثاني  ،  c2الى    n\و    c1لى  إ  a  بإسناد فیقوم البرنامج    .enter  ثمّ   ،aالمستخدم على  یضغط  

 : ولتجنب ھذا المشكل نستخدم .c3الذي سیسنده لـ 
scanf("%c", &c1) ; 
scanf("% c", &c2) ; 
scanf("% c", &c3) ; 

 : مثلا  .سلسلة تحوي فراغات في متغیر واحد مع السلاسل تظھر عندما نحاول ادخال  scanfا مشكلة مّ أ
scanf("%s%s", v1,v2) ; 

 ، ولكن.  v2والكلمة الثانیة لـ  v1ـالبرنامج یسند الكلمة الأولى ل  نّ إف  ، enterونضغط على    ،math infoعندما ندخل الكلمتین  

 : ر واحد نستخدمدخال الكلمتین (اسم مركب مثلا) في متغیّ إعندما نرید 
scanf("%s", v1) ; 

وتضیع الكلمة الثانیة.   ،v1ـالبرنامج یسند الكلمة الأولى ل  نّ إف  ،enterونضغط على    ،math infoوعندما ندخل الكلمتین  

 . string.hفة داخل المكتبة المعرّ  getsة نستعمل الدالّ  ،ولتفادي ھذا المشكل
#include <sting.h> 
gets(v1); 

 C  في برنامجالھیكل  .9.6
1. 
2. 
3. 

#include <stdio.h> 
متغیراتالالثوابت والأنواع وبالتصریح   

int main() 
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4. 
5. 
6. 
7. 
8. 

{ 
متغیراتالالثوابت والتصریح ب    

 التعلیمات
return 0; 

} 
 

 الشرح: 

 .printfو scanf والتي تحتوي على stdio.hلإدراج المكتبة  .1
 .ةمكان التصریحات العامّ  .2
3. main() :  تسمى  بدء تشغیل ةدالّ یجب أن یحتوي كل برنامج علىmain  البرنامج.تشیر إلى نقطة دخول والتي 
 débutویقابلھا في الخوارزم  main  بدایة جسم الدالة .4
 .ةمكان التصریحات المحلیّ  .5
 . التعلیمات .6
 شيء سار على ما یرام.  كلّ  قول أنّ ت ل ،لنظام التشغیل 0ھا ترُجع حیث أنّ  ).intعدداً صحیحًا ( mainة  دالّ ال یجب أن ترُجع :الارجاع .7
 . finفي الخوارزم ویقابلھا  ،والبرنامج mainنھایة الدالة  .8

   ملاحظة

 ة.ة او المحلیّ مكان التصاریح العامّ ا في مّ إیمكن التصریح  −

الكتابة − الشیفرة  تنسیق  الخاصّ   في كود  الرموز  بعد  التي  للسطر  والرجوع  والفراغات  والھوامش  مثل والمحاذاة  ة 

البرنامج في سطر واحد، والذي    :; ,+= ([{}]) البرنامج. إذ یمكن كتابة جل  بین الخ لیس لھا معنى في  یفصل 

 ولیس الرجوع الى السطر. ; التعلیمات ھي

 ة البرنامج. تنسیق الكتابة والمحاذاة والھوامش والفراغات والرجوع للسطر من اجل مقروئیّ یجب احترام   −

 Cة الى لغة الخوارزمیّ ة الترجمة من مثال یوضح عملیّ 
 ملاحظة  C الخوارزمیة 

Algorithme surf_cercle    اسم الخوارزمیة یصبح
اسم الملف  

surf_cercle.c 
Const P=3.14 Const float P=3.14;  یمكن استخدام 

#define P 3.14 
Var r, s :entier int r, s;  لا توجد كلمةvar  فيC 
//r le rayon et s surface //r le rayon et s surface  من البرنامج   الیست جزء

 وانما للشرح فقط. 
Début int main() 

{ 
یمكن التصریح  
 }بالمتغیرات بعد 

Ecrire("ادخل نصف القطر") printf("ادخل نصف القطر\n"); \n  للرجوع الى السطر 
Lire(r) scanf("%d", &r);  لا تنس & قبل المتغیر 
s←p*r*r s=p*r*r; كل تعلیمة تنتھي بـ ; 
Ecrire(":مساحة الدائرة ھي" , s) printf(":مساحة الدائرة ھي %d" , 

s); 
 یجب إعطاء الصیغة 

Fin }  
 2مثال 

 . ASD1ة البرنامج الذي یحسب معدلّ مادّ اكتب 
#include <stdio.h> 
int main() 
{ 
float cont, td, tp, moy ; 
printf(" الامتحانادخل نقطة  \n") ; 
scanf("%f", &cont) ; 
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printf(" الاعمال الموجھةادخل نقطة  \n") ; 
scanf("%f", &td) ; 
printf(" الاعمال التطبیقیةادخل نقطة  \n") ; 
scanf("%f", &tp) ; 
moy = (cont * 3 + td + tp) / 5 ; 
printf(":2.%المعدل ھوf" , moy) ; 
return 0; 

} 
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